1.2 Interpretació geomètrica dels sistemes d’equacions
Compatible/Incompatible
Té solució/No té solució
Determinats/indeterminats
Té una única solució/Té infinites solucions

Sistemes d’equacions amb dues incògnites
Exemples
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Sistemes d’equacions amb tres incògnites
Exemples
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1.3 Sistemes escalonats
Són sistemes extraordinàriament fàcils de resoldre. De baix a dalt, anem obtenint el valor de cada incògnita que, substituïda en les anteriors equacions, permet continuar-ne el procés. 
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També és escalonat el sistema següent. En tenir més incògnites que equacions, passem la incógnita sobrant al segon membre, amb la qual cosa les altres es calculen en funció d’aquestes:
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Ja que totes les incògnites están plantejades en funció de t, li donem a aquesta un valor variable. Si anomenem , ens queda 

Per a cada valor numèric que li donem a   obtindrem els corresponents valors de x,y,z,t


Com transformar un sistema en un altre d’escalonat
Exemples:
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1.4 Mètode de Gauss


1.5 Discussió de sistemes d’equacions
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(3a) z=11 - 3¢
(2a) y=8-2=8-(11-3t)=-3 + 3¢
(la) x=5+1-2y=5+1t-2(3+3)=11-5¢
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x=-3y= 4
2=

Fixa't de qmm manera els cocficients que sén 1 ajuden a fer transfor-
macions s. Resolucio: (2a) y = -2,5;  (1a) x = -3,5.

X+ Sy-3z=7 x+ Sy-3z= 7
Dg2v- y+ z=11 -> “lly+7z= -3
dx+3y—4z=3 17y + 8z = =25
Sy—- 3z= 7
} 187y - 1192 = 51 ’
—187y + 88z =-275

Ja tenim el sistema en forma escalonada. La

X Sy= 322 7 cformaci6 @ sha fet, bviament, per igua-

Hy= 72= 3t els coeficients de la y, i aixi, poder elimi-
31z=224 | 13 sense recorrer a les fraccions.
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W 2x+3y=9 Aquest sistema d’equacio s
3"‘2’/'4 } yci 1. Aixi doncs, és compatible i determinat.

t 3, D-
Aixd significa que les dues rectes €5 tallen en el pun

Rl E 0y AR ) Aquest sistema €s prhct'icament iguzli ;‘l,;esléing
3x-5y= 4 tior, ja que les dues primeres equa 1

i iembre
5x-2y=13 mateixes i la tercera s'obté sumant, m per

membre, les anteriors.

La nova recta (de color vermell en el grafic) 1P3553 pel punt G,
el qual es tallen les altres dues. El sistema €s, també, =y
determinat. T

! Sestaaions

Den
le i

31 e
W 2x+3y=9 } Les dues equacions diven el mateix. Cada solu-

23

dx+6y=18 ci6 d'una drelles és també soluci6 de Taltra. Les
dues rectes coincideixen. Per tant, s6n la mateixa
recta. El sistema és compatible indeterminat.

W 2x+3y=9 Aquest sistema no té soluci6. Es incompatible.
4x+ 6y =12 Quan s'intenta resoldre’l, s'arriba a expressi
absurdes.

Les equacions diuen coses contradictories. No tenen cap solucié comy
na. Geométricament, les dues rectes sén paral-leles, ja que no ten
punt en comu.

3x-5y=4 canvia el terme independent de la tercera
5x—2y =6 que ja no passa pel punt (3, 1) en uné
les altres dues. Les tres rectes no \
en comd. ;

B 2x+3y=9 } Aquest sistema €s molt semblant al se;

Aixi dongs, el sistema és incompatible.
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Soluc

Solu
La q aci suma de les altres tres
El pla corresponent (groc) passa pel punt comu

Sense solucio.

La quarta equacio contradiu la suma de les al-
tres tres. Aquest pla (groc) no passa pel punt
de tall dels altres tres.

Solucic: Tots els punts de la recta on es tallen
els plans s6n soluci6 del sistema.

La tercera equacié, en ser suma de les altres
dues, no aporta informaci6 al sistema.

Sense solucio.
La tercera equaci6 contradiu el que s'obté su-
mant les altres dues.
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